



REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA
Secretario de Redacción: JUAN N. QUADRORI - Administrador: FERNANDO C. PLA

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 14 DE SETIEMBRE DE 1904

El mundo hay que tomarlo como está

Hay que echar el pecho al agua, callámos.

El mundo se transforma. No está viendo como se transforma el mundo?

Para muchos humoratos el *status quo* es un ideal. Todo lo que no sea estar como estábamos, quejitos en nuestros sitios, miéndonos con el riserón con que nos mediamos hace cincuenta años, les parece abominable y peligroso. Se figurán que el ideal cristiano consiste en que nadie se muera de su puesto, y en que todos nos conservemos así, aniquilados, petrificados hasta la muerte.

Sobre todo a los hombres de orden y de edad madura, que peinan canas, o que si no las peinan es porque están calvos, les parece un sacrilegio que estos tiempos no sean como los antiguos.

¡Oh, en mis tiempos! —dicen—. En mis tiempos los obreros no se revolucionaban jamás ni se conocían las nesciencias, y trabajaban doce horas y a veces ellos mismos pedían trabajar catorce. En mis tiempos los comerciantes ganaban lo que querían, y había algunos que empezaban con dos pesos de capital y a los pocos años tenían miles.

Es verdad.

Pero señores ustdes un gálgoo a que llos tiempos! ¡Aqueollo voló, y pude que nuestros bimbitos lo vean; pero lo que es nostros, no lo veremos. Para nosotros han cambiado los tiempos. Y si han cambiado por qué hemos de cometer la barbaridad de quedarnos engraizados para hacerlos antipáticos y odiosos a todo el mundo? ¡No parece sino que el Evangelio y la doctrina cristiana no sirven más que para una clase de tiempos! Y sirven para todos: los que más sirven, los únicos que sirven, lo mismo cuánto van las pescetas con premio que cuánto van con desuento, lo mismo si van los periódicos baratos que si van altos.

¿Qué es un gálgoo los obreros? Y qué! Al catolicismo no le chocó eso. Agremados los ha tenido muchos siglos. ¿Qué pidan la tasa de los jornales y del trabajo y de las mercancías? Y qué! La Iglesia ha presidido centenarios de años a sociedades que practicaban esas cosas.

¡Qué desaparece la sociedad individualista que creó la Revolución francesa con la libertad del trabajo y la libre concurrencia, y la destrucción de los gremios y la abolición de la tasa! ¡Y qué! Vaya bendita de Dios esa sociedad y venga otra nueva, que quién sabe si con ella nos acercaremos más a la justicia. ¡Qué tenemos necesidad de asociarnos todos para vivir! Pues asociémonos, y puede que así nos conozcamos mejor y nos amemos, y seamos menos egoistas.

El mundo hay que tomarlo como está, y en nombre de Dios hay que luchar por regenerar al mundo. El qué se asustó es un gallina.

Que se asusten los liberales y se les encoja el corazón al ver las hazañas de los nuevos barbudos, enhorabuena. Al fin y al cabo lo que esles deshace, lo que se les destruye es su obra. ¡Pero nosotro! ¡A tanto de qué hemos de asustarnos nosotros! ¡Hemos creado nosotros la libertad de coexistencia! ¡Hemos sido nosotros los autores de la libertad del trabajo, o sea la libertad de morirse de hambre?

Nada de eso era nuestro; el diablo nos lo trajo y el diablo se lo llevó. Era suyo.

Ridículos del diablo, y hala, hala, a meternos la cabeza, con la Cruz por delante, en ese romolino de aguas turbias, a ver si se aclara el río, ese río donde hay tantos peces revolucionarios.

Seamos pescadores, como los apóstoles.

A pescar, católicos, a pescar. Y yo hoy traepe: el qué quiere pescar.

Francia y Vaticano

ECOS DEL CONFLICTO

Cohesión del clero francés

El gobierno, frances, lisongéable, quizás con la idea de llegar a constituir la Iglesia católica, que los eclesiásticos apellidan nacional, y dijó: ¡Pero para era satisfacción la primera actitud asumida por los obispos de Dijon y Laval en alianza rebelión con la Santa Sede. Felizmente esos obispos reconocieron sus grandes errores y con contrición recomendable ambos a los han acudido a los pies de Pío X, implorando su perdón.

Porque, según ha revelado un periódico protestante según Suiza, «El Diario de Ginebra», aquél era el plan de M. Combes, y añade que constaba para realizarlo hasta

EL AMIGO DEL OBRERO

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Dajmán 120—Horas de Oficina: 9 a 12 m. y 3 a 6 p. m.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se paga ningún regalo que no lleva el sello de la Administración.

con una docena de obispos; sin duda, de los que M. Dumay y sus antecesores en la Dirección de Cultos han conseguido hacer pasar, a pesar de la oposición de la Santa Sede, y por considerarlos ésta de los menos malos de los presentados. Por eso el reyegado, Combes ha escogido para ofrecer al Papa la batalla decisiva, no el terreno francamente jacobino de la separación entre la Iglesia y el Estado, sino el de la interpretación cesarista del Concordato, de los Artículos orgánicos añadidos por Napoleón I al solemn pacto con Pio VII, y de la titulada Declaración del clero francés de 1882; es decir, el campo que suponen Combes y sus auxiliares y suspirores eclesiásticos, suficientemente abonado por la fértil tradición galicana para la cosecha de un cisma.

Pero les ha salido el tiro por la culata. «Pio X», escribe «El Diario de Ginebra», puede bendecir a Combes. Porque esa docena de obispos que se oponen a Combes como Talleyrand y Grégoire, ni curas como Siéyes. El nivel moral del clero francés se ha elevado en estos años a enor me altura, y los gloriosísimos pontificados de Gregorio XVI y Pio IX han exaltado en absoluto la cizantía del galicismo; a la que se debieron la mayor parte de las apostasías del siglo XVIII.

De los 80 obispos franceses, ni uno solo ha claudicado.

Que el triunfo final ha de ser de la Iglesia no ofrece duda, pero siempre consuela la seguridad de que en el combate el ejército de los buenos no contendrá ni un rezagado, ni un tibio, ni un sospechoso.

Hasta el abate Loisy, puesto en el Indio, amonestado por la Santa Sede, suspendido de su catedra, procesado por el Santo Oficio, y vivisimamente aplaudido por el Poder civil, que lo tiene con las más seductoras promesas, ante la amenaza del cisma se apresura a protestar de su incondicional sumisión a Roma.

Este espécieulo consuela de muchas cosas y hasta humanamente es para Francia una sólida garantía más mejoras.

En el resto de la Francia oficial subsiste la Francia católica con todos sus derechos y todos sus deberes. No han hablado en su nombre Combes y Delcassé.

A ella teca clavar su voz.

«Cuántos ostentan la representación de diputados, senadores y consejeros generales; los grupos, sociedades, y otros católicos, todos deben enviar al Papa, sin perder momento, el homenaje de su devoción, y el pueblo cristiano debe asociarse a esta manifestación solemne de fe, respeto y fidelidad.»

«M. Loubet no tendrá ya embajador en el Vaticano; pero Francia mantendrá constemente su representación cerca del Papa.»

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

Este generoso llamamiento ha sido cechado. «La Croix» reparte por millones de ejemplares una hojita impresa con el texto de un telegrama de adhesión a Su Santidad elogiando despiadadamente el concilio de la Iglesia.

Que Dios le haya acogido en su seno. A su familia presentamos nuestras más sentidas condolencias y a nuestros lectores y conocidos pidiéndoles rezén por el eterno descanso de su alma.

de obolear al diablo antes que a Dios, y a éste solamente cuando aquél lo permite.

De 60.000 sacerdotes franceses, 50.000 prefirieron la guillotina al sacrificio juntamente, y de 300 diputados del brazo eclesiástico, sólo 70 apoyaron.

Si negar que la desproyección es considerable y honrosa, cabría desejar algo más, y esa más se ha logrado hoy, reuniendo la unanimidad absoluta.

Hoy no encontramos la revolución ni obispos como Talleyrand y Grégoire, ni curas como Siéyes. El nivel moral del clero francés se ha elevado en estos años a enor me altura, y los gloriosísimos pontificados de Gregorio XVI y Pio IX han exaltado en absoluto la cizantía del galicismo; a la que se debieron la mayor parte de las apostasías del siglo XVIII.

De los 80 obispos franceses, ni uno solo ha claudicado.

do este hecho de animas los partes siguientes del comandante Bachini:

Rivera, Septiembre 10 de 1904.—A Presidente de la República.—Ayer temprano revolucionarios continuaron su vista por la plaza por camino Curticíes, rumbo al paso de Sarpa, mientras se trataban con avanzadas de la guarnición. Hoy se incluía un combate en los cerros de Vargas. Suponiendo fueran

guardia general Vázquez organiza expedición por ferrocarril hasta Curticíes con el propósito que manifestó a V. E. Mandé 250 hombres al mando del teniente coronel Enrique Patiño resguardando luego que su actividad la pelea con 60 soldados y una metralladora a órdenes del ingeniero Roberto Rivero. Actuaron fuerzas del 3.º de guardias nacionales y el batallón Rivero, todo bajo las órdenes del comandante Bachini, José de líneas extrañas.

Rivera, Septiembre 10 de 1904.—Sobre dos cañones y dos ametralladoras alejándose con otra parte de la guarnición al cerro del Estado donde emplazó las plazas, quedando a cargo del cerro del Marco custodiando el resto de la artillería y parque el mayor Bachini con fuerzas del 10.º Coronel Rivero quedó al mando de la línea central. El cerro del Hospital estaba guarnecido por fuerzas del 3.º y el 11.º y de policías al mando del capitán Juan A. Pirán.

Previamente había hecho inutilizar por el capitán López Castillo los pasos de las Tunas e inmediatos. Las fuerzas del Batallón Municipal estaban a órdenes del capitán Pablo Tizzoni.

El fuego duró desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde. Los revolucionarios contestaron con artillería nuestros primeros asaltos, pero no alcanzaron

entretenimiento. A retaguardia del enemigo se combatía con gran vivacidad, confundiéndose el eco de los combatientes. Era la vanguardia de Galarza al mando de Basilio Seravia, que los atacó en el arroyo Plaza y los perseguió. Nuestras bajas, según parte del Estado Mayor de la plaza, fueron: cinco oficiales muertos, nueve oficiales heridos, cinco muertos de tropas y 20 heridos, descompuestos al.

Batallón Rivero, 2 oficiales heridos y 11 de tropas; batallón 3.º de guardias nacionales, un soldado y un sargento muerto y dos soldados heridos; batallón 11 de guardias nacionales, un oficial asimilado muerto y dos soldados heridos; artillería, un oficial herido; regimiento de vanguardia, dos oficiales muertos y tres oficiales heridos; dos soldados muertos y seis soldados heridos; policía de etramuros, un capitán y dos oficiales muertos, un soldado muerto; escuadrón Rosario, un soldado muerto.

Los revolucionarios han tenido muchos muertos y más de 100 heridos, lo que se explica por los efectos de la artillería, que hicieron tiros espléndidos y dispersos a fuertes columnas que pretendían

ataque nuestras guerrillas de infantería, lo mismo que por efecto de las ametralladoras manejadas por el mayor Roberto Rivero y subteniente Muriel. Este salió herido en un brazo. Toda la fuerza combate se condujo con decisión y arrojo.

El alférez de caballería Heráclio Viera, en un avance sobre el enemigo atacó su línea y subió muerto y degollado.

A las cuatro de la tarde el enemigo re-

tió precipitadamente al mismo tiempo que por las alturas aparecían las avanzadas de Julio Barrios.

En esa forma lo tratado de cooperar a la disolución del ejército revolucionario, hostilizando y entreteniendo al enemigo con arreglo a los malos que ha podido disponer.

Saludo al Exmo. señor Presidente de la República.—Antonio Bichini.

—(Continuación)

D.—En resumidas cuentas, los pueblos de Italia quieren la abolición del poder temporal: los plebiscitos han patentizado su voluntad y definido de manera inapelable la unidad de Italia.

M.—Corrige tus expresiones: en Italia hay una fracción, una minoría poderosa por sus medios, que quiere la abolición total del Principado civil del Papal, es verdad; pero supongamos que sea la mayoría: ahora se pregunta si la mayoría está facultada para despojar al Poder civil del Papal.

A las cuatro de la tarde el enemigo re-

tió precipitadamente al mismo tiempo que por las alturas aparecían las avanzadas de Julio Barrios.

En esa forma lo tratado de cooperar a la disolución del ejército revolucionario, hostilizando y entreteniendo al enemigo con arreglo a los malos que ha podido disponer.

Saludo al Exmo. señor Presidente de la República.—Antonio Bichini.

He aquí la nómina de las bajas que han tenido en el combate que se hace mención más arriba:

Oficiales muertos: capitán Esteban

lento hasta ahora mediante el poder temporal, es cierto, y puesta a la prueba de tantos siglos no falso juntar; el nuevo medio de libertad propuesto con las garantías no ha pasado por la prueba del tiempo y no es bien acuerdo ceder que lo es *cierto* por lo *cierto*? La libertad que el Poder temporal es *cierto*, puede constar a todos; no así la que se ofrece con las garantías: muchos podrían dudar de ella, y con razón. 3.º La libertad que se pretende darle al Papa con las garantías, una libertad no propia del Papa, sino donada al Papa, es una especie de privilegio que se puede quitar, como cuando, y en la medida que lo plazca a los que lo donan; hoy, si lo conceden su arbitrio, y mañana lo deniegan. Yes, pues, que la independencia del Papa depende de la voluntad de los que la tienen.

El 17 de Diciembre de 1883: un nihilista lanza una bomba sobre el trono del emperador Alejandro III, en el momento en que este penetra en el palacio imperial de Gatchina, y once días después pasea sinédoce el jefe de policía de San Petersburgo, coronel Gondzine.

El 13 de Marzo de 1897: es desbordada en la Nevsky Morskaia una bomba de dinamita, poco momentos antes de pasar por dicha vía la familia imperial.

El 29 de Octubre de 1901: intentan los nihilistas hacer volar en Borki el tren que conducía a la familia imperial desde el Cáucaso.

El 15 de Abril de 1902: muere a manos de los revolucionarios el ministro del interior, M. Sipagin, y el 7 de Mayo del año actual corre identico suerte el general Boroditoff, gobernador de Finlandia.

Por último, el subgobernador de Elizabetov, por general Andrei, caído herido mortalmente por un fanático.

A esto hay que agregar el asesinato del Plehve, ministro del interior.

Fracaso financiero de la Exposición de San Luis

Informes particulares recibidos de San Luis permiten afirmar que la exposición que allí se está celebrando será un fracaso desde el punto de vista material, pese al número de visitantes hasta mucho de alcanzar las proporciones que se habían calculado. En cambio los gastos han sido exorbitantes y esto será causa de que resulte un déficit de algunos millones.

El interés que un tiempo despertaba esto se torna ya decadente y puede decirse que ha llegado a punto máximo en la última exposición de París de 1900, la cual, sin embargo, no despertó un interés de cuantioso tanto intenso como había despertado el de 1893. Se ha comprado, por otra parte, que sólo París tiene prestigio y ofrece una atracción que indudablemente trasciende el de las demás ciudades.

De Europa han ido pocas visitantes a la exposición de San Luis y menos todavía habrá ido de la América del Centro y del Sud, de modo que las entradas serán muy inferiores a las que se habían previsto.

Edades de los generales rusos

Con motivo de la muerte prematura del almirante Makarov que contaba cincuenta y seis años de edad, una revista italiana recuerda las edades de los principales generales rusos que desempeñan mando en campaña.

Kuropatskin tiene cincuenta y seis años. El comandante en jefe del primer cuerpo, Sackhoff, cincuenta y dos años.

El del segundo cuerpo, Zezonlich, sesenta y cinco años.

El del tercer cuerpo, Stoessel, cincuenta y cinco años.

El del cuarto cuerpo, Saramber, sesenta y seis años.

Los generales de Post, Arthur y Vladivostok, respectivamente, generales Siniatov y Verones, tienen cincuenta y cinco años.

La futura reina de España

Corre con insistencia el rumor de que la futura reina de España será alemana.

Al efecto se dice que Guillermo II ha visitado últimamente a Alfonso XIII, y el presidente de la Reina madre, que tiene la esperanza de que el Rey de España encuentre la causa que ha de convertir en su favor el tono español, en una de las principales reinas de Alemania.

Solo ha llegado hasta ahora que ha sido ya escogida la princesa que ha de ser en poco más de la Reina de España, y se ha dicho que no se ha querido hacer cosa diferente en esta ocasión, pues la princesa que ha sido llamada aquella es la de Hohenzollern. Se habrá tratado de esto con insistencia.

En la Croix de Paris, encontramos extensas referencias respecto a la acción católica en el Uruguay y muy en particular sobre el problema del desacuerdo doméstico que últimamente se agitó entre nosotros.

El importante diario francés hace referencia a los trabajos de nuestro amigo el doctor Víctor Pérez y a los discursos pronunciados en las Cámaras de Diputados por el doctor Oriol Solé y Rodríguez.

Los grandes ciudadanos de los Estados Unidos

Hace más de tres años, este país no tenía más de tres ciudades con más de medio millón de habitantes. Ahora tiene las tres treinta más de un millón.

También encontramos en El Monito, importante diario de Turín, un artículo titulado "La acción católica en el Uruguay", donde se hace un retrato de la situación del mundo liberal y progresista del mundo.

El 15 de Septiembre de 1864 se firmó una convención entre el gobierno de Napoleón III y el de Víctor Manuel II con la que se fijaba negar al Papa su temporal soberanía. Pero la gente sensata vio decreta en aquellos mismos términos la exención de la Iglesia del Pontificado. No se podía esperar otra cosa de aquellos dos conservadores coronados puestos al servicio de la ecología y las cuales convivían perfectamente el apodo de rapsos con que N. S. Jesucristo calificó al pésimo de Napoleón (N. del T.).

(Continuar).

NOTAS SUELTA

Como se acortan las distancias

En breve los habitantes de Australia podrán mandar la correspondencia a Inglaterra cruzando la Sibérica. El gran ferrocarril siberiano que se extiende desde el Estrecho de Vladivostok ha quedado definitivamente concluido ofreciendo desde Ostsia hasta esa última ciudad una vía férrea continua que salvará en treinta y cinco horas de viaje. Actualmente se requieren 28 días para trasladarse de Londres al Japón por el Canal. Merced al nuevo ferrocarril, el Japón solo distará de la capital británica once días y un tren rápido llevará la correspondencia por Australia del mar del Norte al Japón en once días, requiriendo diez más un buque de vapor para conducirla a Australia; por consiguiente, el ferrocarril siberiano no ha de realizar una economía de diez días en estas transacciones.

Descubrimiento en Jerusalén

En las excavaciones que practica la Sociedad Inglesa para explorar la Palestina con el fin de determinar con exactitud la linea de los antiguos muros de Jerusalén por la parte del Melilla, se han hecho descubrimientos importantes. El profeta Nehemías, cuando describió la reconstrucción de los muros de Jerusalén, habla de una gran escalera, construida por el rey Shiluan, que desde la ciudad bajaba hasta el logar de Silwan. Ahora bien, el profesor Illes, que dirigió los trabajos, dice en un informe, que ha sido hallada aquella escalera, compuesta de 34 pedazos, anchos y largos, que conducen hasta el logamiento. Ha sido también descubierta la Iglesia descrita por Antonio, mártir del siglo VI, que estaba a los pies de la misma cerca.

En la Croix de Paris, encontramos

extensas referencias respecto a la acción católica en el Uruguay y muy en particular sobre el problema del desacuerdo doméstico que últimamente se agitó entre nosotros.

El importante diario francés hace referencia a los trabajos de nuestro amigo el doctor Víctor Pérez y a los discursos pronunciados en las Cámaras de Diputados por el doctor Oriol Solé y Rodríguez.

Los grandes ciudadanos de los Estados Unidos

Hace más de tres años, este país no tenía más de tres ciudades con más de medio millón de habitantes. Ahora tiene las tres treinta más de un millón.

También encontramos en El Monito, importante diario de Turín, un artículo titulado "La acción católica en el Uruguay", donde se hace un retrato de la situación del mundo liberal y progresista del mundo.

El 17, la venerable Orden Tercera, festeja la impresión de las ligas del sacerdote

de N. S. Jesucristo calificó al pésimo de Napoleón (N. del T.).

El Amigo del Obrero

LOS CRIMENES POLÍTICOS EN RUSIA

Los atentados políticos se suceden en Rusia desde hace algunos años con especial frecuencia.

He aquí en efecto una lista de los principales atentados cometidos durante el último cuarto de siglo:

21 de Febrero de 1870: asesinato del gobernador de Karkoff, príncipe Alejo Kropotkin, 1.º de Diciembre de 1879: Halman intenta hacer volar el tren imperial que conducía a Mecido, el czar Alejandro II; 17 de Febrero de 1880: explotan en la planta baja del palacio de Invierno el de San Petersburgo, a consecuencia de la cual perdieron la vida numerosos soldados; 13 de Marzo de 1881: los nihilistas arrojan dos bombas explosivas bajo el coche del czar, a orillas del canal de Santa Catalina, en San Petersburgo, y logran sus siniestros propósitos; el emperador muere destrozado por la explosión.

El 17 de Diciembre de 1883: un nihilista lanza una bomba sobre el trono del emperador Alejandro III, en el momento en que este penetra en el palacio imperial de Gatchina, y once días después pasea sinédoce el jefe de policía de San Petersburgo, coronel Gondzine.

El 13 de Marzo de 1897: es desbordada en la Nevsky Morskaia una bomba de dinamita, poco momentos antes de pasar por dicha vía la familia imperial.

El 29 de Octubre de 1901: intentan los nihilistas hacer volar en Borki el tren que conduce a la familia imperial desde el Cáucaso.

El 15 de Abril de 1902: muere a manos de los revolucionarios el ministro del interior, M. Sipagin, y el 7 de Mayo del año actual corre identico suerte el general Boroditoff, gobernador de Finlandia.

Por último, el subgobernador de Elizabetov, por general Andrei, caído herido mortalmente por un fanático.

A esto hay que agregar el asesinato del Plehve, ministro del interior.

Fracaso financiero de la Exposición de San Luis

Informes particulares recibidos de San Luis permiten afirmar que la exposición que allí se está celebrando será un fracaso desde el punto de vista material, pese al número de visitantes hasta mucho de alcanzar las proporciones que se habían calculado.

Calcinalos los huesos en vasos cerrados para darles la parte azotada que contiene, quedando sólo la parte mineral (fósforo de cal) y un poco de carbonato de calcio mezclado con el carbón. Esto resulta muy puro y reducido a polvo se emplea en las refinerías de azúcar para descolorar los jarabes y como estos últimos han sido clarificados y aderezados con azúcar y óxido de hierro.

Si la agricultura toma en el Uruguay el vuelo que deseamos, no han de faltar tratados completos que ilustren a los agricultores y fomenten el establecimiento de artesanos donde se elaboran los abonos tan a la ligera.

NEGRO ANIMAL

De la combustión de los huesos resulta el negro animal empleado con buen éxito en agricultura.

Calcinalos los huesos en vasos cerrados para darles la parte azotada que contiene, quedando sólo la parte mineral (fósforo de cal) y un poco de carbonato de calcio mezclado con el carbón. Esto resulta muy puro y reducido a polvo se emplea en las refinerías de azúcar para descolorar los jarabes y como estos últimos han sido clarificados y aderezados con azúcar y óxido de hierro.

Edad de los generales rusos

Con motivo de la muerte prematura del almirante Makarov que contaba cincuenta y seis años de edad, una revista italiana

recuerda las edades de los principales generales rusos que desempeñan mando en campaña.

Kuropatskin tiene cincuenta y seis años. El comandante en jefe del primer cuerpo, Sackhoff, cincuenta y dos años.

El del segundo cuerpo, Zezonlich, sesenta y cinco años.

El del tercer cuerpo, Stoessel, cincuenta y cinco años.

El del cuarto cuerpo, Saramber, sesenta y seis años.

Los generales de Post, Arthur y Vladivostok, respectivamente, generales Siniatov y Verones, tienen cincuenta y cinco años.

La futura reina de España

Corre con insistencia el rumor de que la futura reina de España será alemana.

Al efecto se dice que Guillermo II ha visitado últimamente a Alfonso XIII, y el presidente de la Reina madre, que tiene la esperanza de que el Rey de España

encuentre la causa que ha de convertir en su favor el tono español, en una de las principales reinas de Alemania.

Solo ha llegado hasta ahora que ha sido ya escogida la princesa que ha de ser en poco más de la Reina de España, y se ha dicho que no se ha querido hacer cosa diferente en esta ocasión, pues la princesa que ha sido llamada aquella es la de Hohenzollern. Se habrá tratado de esto con insistencia.

En la Croix de Paris, encontramos

extensas referencias respecto a la acción

católica en el Uruguay y muy en particular sobre el problema del desacuerdo doméstico que últimamente se agitó entre nosotros.

El importante diario francés hace referencia a los trabajos de nuestro amigo el doctor Víctor Pérez y a los discursos pronunciados en las Cámaras de Diputados por el doctor Oriol Solé y Rodríguez.

Los grandes ciudadanos de los Estados Unidos

Hace más de tres años, este país no tenía más de tres ciudades con más de medio millón de habitantes. Ahora tiene las tres treinta más de un millón.

También encontramos en El Monito, importante diario de Turín, un artículo titulado "La acción católica en el Uruguay", donde se hace un retrato de la situación del mundo liberal y progresista del mundo.

El 15 de Septiembre de 1864 se firmó una convención entre el gobierno de Napoleón III y el de Víctor Manuel II con la que se fijaba negar al Papa su temporal soberanía. Pero la gente sensata vio decreta en aquellos mismos términos la exención de la Iglesia del Pontificado. No se podía esperar otra cosa de aquellos dos conservadores coronados puestos al servicio de la ecología y las cuales convivían perfectamente el apodo de rapsos con que N. S. Jesucristo calificó al pésimo de Napoleón (N. del T.).

El Amigo del Obrero

CÁLCULOS CATÓLICOS DE OBREROS

Padre San Francisco de Asís con más de comunión general a sus y renovación de las promesas hechas por los hermanos en el día del ingreso. — La Orden

de los Hermanos de la Cruz, con el proyecto de descanso obligatorio.

Es un extremo halagador el interés con que en el extranjero se sigue la marcha de nuestros asuntos católicos y la simpatía con que los demás hablan los grandes días.

Agradecimiento

Rechisimos las siguientes tarjetas:

Las familias de Rebledo y Miranda

nos agradecen las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A. Rebledo sumamente agradecidos.

El Amigo del Obrero

nos agradece las deudas de Miguel A.

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUÑINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. **Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana.** Única casa que confecciona cualquier adorno artístico para altares, iglesias, etc., etc.

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos de enseñanza

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Pádres del Sagrado Corazón de Jesús (Monseñor), Mercedes 187.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña la instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión). 1

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Colegio Parroquial de San Francisco.—Sád. enseñanza elemental y comercial.—Calle 651.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142. Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis. Iglesia Parroquial del Redentor.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia del Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto. Calle San José esquina Daymán. Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibáñez. Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, n.º 11. Admit. externas, pupilas y medio-pupilos.

Colegio de las Hermanas Teresas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 64. Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora. Se admit. externas, medio-pupilas y internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 y 41 (Paseo del Molino). Admit. externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemánas). Se admiten externas, medio-pupilas y internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle. Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería del Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguay.

Policía de "El Amigo del Obrero"

La tumba de hierro

por

E. Conscience

alredores, vino a pedirme consejo para obtener el perdón de su hijo, que había sido condenado a una fuerte multa por un delito de caza. Yo la hice hablar. Así os como le sorprendió, todas las particularidades de la vida sencilla de los aldeanos. Me habló ella de la tumba de hierro, de las flores que se renuevan siempre, de la paja blanca y de un ermitaño que permanece rezando días enteros junto a la tumba.

Señ. tan amable que me digas lo que hay de verdadero en este relato de la aldeana.

FABRICA NACIONAL

A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuros, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono: «La Uruguay» N.º 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C°

CALLE VAZQUEZ 18 DE JULIO Y RIVERA

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio sencillo, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «La Uruguay» núm. 2033

— «La Cooperativa» núm. 1144

KOLA "REGENERATRIX"

DEL D^r HAUTECŒUR

VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física e intelectual

ÚNICOS CONCESSIONARIOS E INTRODUCTORES EN EL URUGUAY :

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C^{ia}, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA Sacerdotes

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

DE FRANCISCO COSTA

La casa se compromete a confeccionar solapas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cacheñines directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y horlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡¡ Aquí está !!

Almacén y Baratillo de comestibles

CALLE PAMPAS, 148 ESQ. PANAMÁ, 35 Y 37

DE

Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Lozas, the y café.—Todo de primera calidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva a domicilio

Calle Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

— La cosa es muy sencilla, — respondió mi compañero. — El hombre que llaman ermitaño, porque vivo solitario, cuida y adorna la tumba de una persona que lo fue más querida que la luz de sus ojos.

Viviendo así después de la separación fatal, cerca de un sepulcro, triunfa él de la misma muerte, porque quién puede decir que la espera que la tumba, creía arrebatarla se la haya quitado realmente, cuando él se a cada instante, cuando ella renace cien veces por día en su pensamiento?

Yo miré al anciano con asombro. Sus ojos brillaban con un extraño fulgor y su cara resplandecía de entusiasmo.

El observó la impresión que sus palabras habían hecho sobre mí y dominó su emoción. Mostró con el dedo el camino y me dijo con un tono más tranquilo:

— Ven allí nuestra pequeña iglesia: Si hubiésemos seguido el camino de atajo, podríamos ya percibir de lejos la tumba de hierro: Yo pregunto atención a lo que me indicaba y pregunté con aire pensativo:

— Una e-pora deca, señor? — Es, pues, una mujer esculpida que reposa en la tumba de hierro?

— Una virgen pura con los lirios an- tos de nájara, — murmuró él.

— Pero señala?

— Virgen y esposa, en efecto.

Yo no sabía que pensar del tono solemnecion que el anciano había pronunciado estas últimas palabras. Comencé a prestar atención a una singular emoción. Yo me imaginaba que la tumba de hierro debía ocultar una historia emocionante, y mi curiosidad estaba excitada en su más alto grado.

Con toda seguridad el anciano —advirto que yo iba a insistir para obtener una explicación más precisa. Me tomó el trozo de alabastro antes que yo pudiera osochar su intención, y como yo me esforzase en continuar llevando el peso, me aseguró que al monos en la aldea debía el rebajar mi ayuda; y escapó, con gran despecho mío a las preguntas que se engolaban a mis labios. Fueza hacia la entrada del cementerio, diciendo:

— Venid, yo os mostraré la tumba de hierro.

Miró allí abajo, cerca de la pared de la iglesia, aquellas flores destritas de la verja: aquella en la tumba de hierro.

Me aproximé al sitio designando y miré con asombro al pequeño eremita. Busqué intintamente una piedra y un signo cualquiera que me informase acerca del nombre de esta muerta allí enterrada. Nada más que flores, pero flores tan bellas, tan raras, y arregladas con un sentimiento tan profundo de la forma y del dolor, que solo la mano de un artista podía alcanzar este grado de armonía. Para mí era indudable que el ermitaño, —si realmente un ermitaño velaba sobre la tumba, — iba a ser, y todavía muerto por las más dulces ilusiones de la vida. Pero al mirar el banco de madera, ilegible por el uso, me puse a renunciar a mi primera idea.

— Declaro cuánto tiempo está ahí esa banca? — preguntó el anciano.

— Declaro hace cuarenta años.

— Seguramente será el ermitaño quien

— La ha degastado así entiéndase, y arrodillarse en él para rezar?

— Es el ermitaño, — respondió mi gata.

— Pero eso sobrepasa las fuerzas humanas: — exclamé con admiración. — Sentarse cuarenta años cerca de una tumba.

Si es amor, que sentimiento tan profundo, infinito! El sacrificio, la dedicación, la fidelidad de un alma que vive en la tierra con otra que habita ya en el cielo. Esto no podrá llamar idolatría, si esta aspiración al cielo no uterigual una flor robusta en la bondad divina y en la felicidad de un poventir sin fin!

— Vivir para una muerte, — respondió mi gata.

— Ella no está muerta, — murmuró el anciano.

— ¿Qué no está muerta? — repetí yo.

— ¿Qué misterio, qué prodigio oculta

— Pregunté yo.

— El ermitaño...

— Es el anciano que el azar os ha dado por gata, el escultor cuya alabastro habéis llevado sin saber el recuerdo sagrado que en él encierra...

— Pero vendí ese escultor, — respondí yo.

— ¿Sí? — exclamó yo con asombro.

— Sois entero, — respondió yo.

— Sois entero, — respondió yo